
Ata de nº17/2012, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da 
Bahia. Sessão Ordinária de 05 de Junho de 2012. Aos cinco dias do mês de 
junho de 2012, às vinte horas, no auditório da Câmara Municipal de Teixeira de 
Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, Centro, nesta 
cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Teixeira de 
Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador Luís Henrique 
Ressurreição de Souza, com a presença dos demais vereadores constantes do 
livro de presença. Verificada a existência de quorum legal, o Senhor Presidente 
declarou aberta a Sessão e convidou o Vereador Elionidio Ferreira Salomão 
para que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na oportunidade foi 
proferida no livro de Salmos, capítulo 10. Finda a leitura bíblica, o Senhor 
Presidente submeteu a votação do plenário: Ata nº16/2012, de 29 de maio de 
2012, que fora encaminhada anteriormente aos Gabinetes e após deliberações 
do plenário aprovada por unanimidade. Depois, o Senhor Presidente convidou 
o Vereador Gilberto Souza Santos para exercer interinamente a função de 
Secretário da Mesa. Em seguida, solicitou do Secretário Interino, Vereador 
Gilberto Souza Santos, a leitura da MATÉRIA DO EXPEDIENTE, que constou 
de: Indicação nº064/2012, de 05 de Junho de 2012, de autoria do Vereador 
José Gonzaga da Silva, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal a reposição de 
lâmpadas o mais urgente possível na Rua Chile, no Bairro Liberdade, nesta 
cidade; Indicação nº065/2012, de 05 de Junho de 2012, de autoria do Vereador 
José Henrique Gonsalves da Cruz, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal  que 
sejam feitos dois quebra molas com faixas de pedestres na Avenida Presidente 
Getulio Vargas, sendo um em frente a Igreja Nossa Senhora Aparecida e outro 
próximo ao Bradesco do Mercado Caravelas; Indicação nº066/2012, de 04 de 
Junho de 2012, de autoria do Vereador Gilberto Souza Santos, INDICA ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal revisão na rede elétrica com substituição de 
lâmpadas na Rua Lagoa Formosa e Pouso Alto além das Avenidas Euclides da 
Cunha e Almirante Barroso no bairro Nova Teixeira; Indicação nº067/2012, de 
05 de Junho de 2012, de autoria do Vereador Julio Cesar de Oliveira 
Cavalcante, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que convoque uma 
audiência pública para tratar especificamente da Construção do Rodoanel de 
Teixeira de Freitas; Indicação nº068/2012, de 05 de Junho de 2012, de autoria 
do vereador Julio Cesar de Oliveira Cavalcante, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal instalação de um caixa eletrônico no Mercado Municipal; Pedido de 
Providência nº082/2012, de 29 de Maio de 2012, de autoria do Vereador 
Edinaldo Resende dos Santos, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal os 
serviços de troca de lâmpadas no Bairro Vila Verde; Pedido de Providência 
nº083/2012, de 29 de maio de 2012, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende 
dos Santos, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal os serviços de coleta de 
lixo, e troca de lâmpadas da Rua São Benedito, no Bairro Nova América; 
Pedido de Providência nº084/2012, de 05 de Junho de 2012, de autoria da 
Vereadora Marta Helena Leal, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal a reforma 
geral do Posto de Saúde da Rua Jesuíta (atrás do CETAB) – Bairro São 
Lourenço; Pedido de Providência nº085/2012, de 05 de Junho de 2012, de 
autoria da Vereadora Marta Helena Leal, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal 
melhoria de iluminação pública com instalação de 03 postes na Rua Mário de 
Oliveira Gomes, no bairro Colina Verde; Pedido de Providência nº086/2012, de 
05 de Junho de 2012, de autoria do Vereador Edival Cardoso de Sá, solicita ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal  patrolamento da Rua Dr. José André da Cruz, 



Bairro Vila Vargas; Pedido de Providência nº087/2012, de 05 de Junho de 
2012, de autoria do Vereador Edival Cardoso de Sá, solicita ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal manutenção e reposição de lâmpadas da Rua 29 de 
JUNHO, Bairro Alto do Tancredo Neves; Pedido de Providência nº088/2012, de 
05 de Junho de 2012, de autoria do Vereador José Henrique Gonsalves da 
Cruz, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal a limpeza das vias asfálticas de 
Teixeira de Freitas; Moção de Pesar nº052/2012, de 01 de Junho de 2012, de 
autoria do Vereador Cloves Martins Quaresma Neto, pelo passamento de 
Geilton da Silva Galvão; Moção de Apoio nº053/2012, de 04 de Junho de 2012, 
de autoria do Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, ao Conselho de 
Desenvolvimento Econômico e Social do estado da Bahia (CODES) e as 
empresas Suzano Papel Celulose, Fíbria e Arcelor Mittal, pelo plano de 
desenvolvimento sustentável da costa das baleias; Moção de Pesar 
nº054/2012, de 04 de Junho de 2012, de autoria do Vereador Luis Henrique 
Ressurreição de Souza, pelo passamento de Joselito Alves Brito; Moção de 
Congratulação nº055/2012, de 05 de Junho de 2012, de autoria do Vereador 
Genivaldo Bispo de Oliveira, congratula-se  com o Grupo de Oração Josué. 
Finda a leitura da matéria, o Senhor Presidente propôs aos demais vereadores 
uma discussão sobre a mudança de horário das reuniões ordinárias da Câmara 
Municipal, considerando a baixa frequência da sociedade no horário atual. Pela 
ordem, o Vereador Julio Cesar de Oliveira Cavalcante disse que a proposta de 
mudança de horário é um tema pertinente e que as reuniões ocorrendo durante 
o dia proporcionarão melhores debates. Neste momento, o Senhor Presidente 
passou a palavra aos ORADORES INSCRITOS para falarem em único 
expediente, e na oportunidade fizeram uso da tribuna: O Vereador José 
Henrique Gonsalves da Cruz saudou a todos. Falou desta data, que é o Dia 
Mundial do Meio Ambiente, que chama atenção de que o ambiente, 
mundialmente falando, se encontra muito agredido, com muitas espécies de 
animais e plantas ameaçados de extinção, o que está relacionado com o 
desenvolvimento desenfreado. Falou do efeito estufa que está provocando 
alterações no clima do planeta e consequentemente diminuindo a qualidade de 
vida dos seus habitantes. Falou do comportamento de países ricos que reflete 
no uso equivocado dos recursos da natureza. Disse que a nível regional, está 
evidente a carência de ações voltadas para a preservação do meio ambiente, 
que basta ver a quantidade de córregos de Teixeira de Freitas contaminados 
pela presença do esgoto, por construções erguidas às suas margens e que 
poderiam ter sua qualidade retomada se houvesse atitudes do Município. O 
Vereador falou também dos problemas do trânsito, que o trânsito já está 
municipalizado e necessita de veículos e agentes de trânsito para desenvolver 
ações de melhorias. Comparou o trânsito de Teixeira de Freitas com o da Índia, 
onde cada pessoa faz o que quer. Falou que já foram desenvolvidas 
campanhas e atividades educativas para o trânsito, porém não surtiram o efeito 
necessário. E que a situação requer uma intervenção mais efetiva por parte da 
municipalidade. Finalizando, falou que o horário da sessão as 20 horas poderia 
ser alterado para as 18 horas. E observou que a mudança para o dia 
prejudicará a participação de trabalhadores. Sugeriu que as sessões sejam 
dinamizadas, e que se busque a parceria com a DIREC e demais entidades de 
educação. Foi aparteado pelo Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza 
que observou que todas as entidades educacionais já foram contactadas, mas 
não houve retorno. Retomando, o Vereador José Henrique disse que deve ser 



feita uma contactação mais direta, de modo que a cada sessão estejam 
presentes pelo menos duas turmas de alunos. O Vereador Julio Cesar de 
Oliveira Cavalcante saudou a todos. Apresentou Indicação ao Executivo, em 
parceria com o Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, que propõe a 
administração municipal que convoque audiência pública para tratar da 
construção do rodoanel viário de Teixeira de Freitas, tendo em vista os 
problemas no trânsito da cidade, onde se incluem o transporte de cargas 
pesadas. Foi aparteado pelo Vereador Gilberto Souza Santos que relatou que 
já apresentou Indicação de construção de rodoanel e que é importante o 
Município buscar parceria com o Estado, com as grandes empresas e unir 
todas as forças possíveis. Retomando, o Vereador Julio Cesar disse que esta 
obra é importante para o desenvolvimento da região. Também propôs ao 
Executivo a instalação de um caixa eletrônico dentro do Mercado Municipal, 
considerando o fluxo de pessoas e toda a movimentação comercial daquele 
estabelecimento. Parabenizou o Presidente Luis Henrique pela ideia de mudar 
o horário da sessão para horário mais favorável a participação e ao debate da 
comunidade. Foi aparteado pelo Vereador Luis Henrique que acrescentou que 
os Vereadores de Teixeira de Freitas deveriam organizar também um encontro 
com os Vereadores dos Municípios vizinhos para trocar ideias, conhecimento e 
experiência. Foi aparteado pela Vereadora Marta Helena Leal que corroborou 
com o Vereador Luis Henrique sobre a importância de um encontro com os 
Vereadores dos Municípios vizinhos para debater sobre os problemas da 
região, por exemplo, o problema da saúde. Disse que está cômodo aos 
prefeitos dos outros municípios investirem na aquisição de ambulâncias e 
contratação de motoristas, enviando suas demandas para Teixeira de Freitas, 
sobrecarregando o sistema de saúde, de modo que os próprios teixeirenses 
encontram dificuldades para serem atendidos. Inclusive, foi solicitada para 
intermediar a internação de uma idosa no Hospital Municipal, pois o mesmo 
estava superlotado e a internação da senhora era imprescindível. Acrescentou 
que esta situação não se resolverá enquanto não se construir um Hospital do 
Estado para assumir a responsabilidade pela região. Na oportunidade, a 
Vereadora Marta Helena agradeceu ao Presidente da Câmara pelo apoio ao 
evento realizado pelo PP. Retomando, o Vereador Julio Cesar parabenizou o 
Partido Progressista pela reunião que realizou onde lançou as pré-candidaturas 
de prefeito e vereadores. Falou que o Município recebeu a visita de 
representante da Nestlé, que esta empresa pretende se instalar no Pólo 
Municipal e que o Município de Teixeira de Freitas está de parabéns por esta 
conquista. Foi aparteado pelo Vereador Luis Henrique que observou que o 
Ministério Público tem apertado a administração em outras questões, mas no 
tocante ao Termo de Ajuste e Conduta assinado entre os Municípios para o uso 
do sistema de saúde de Teixeira de Freitas, o Ministério Público não tem se 
manifestado para que os outros municípios cumpram sua responsabilidade. 
Finalizando, o Vereador Julio Cesar parabenizou o Presidente Luis Henrique 
pela ideia de mudar o horário da sessão e parabenizou a Vereadora Marta 
Helena Leal pelo lançamento da pré-candidatura a prefeita de Teixeira de 
Freitas. O Senhor Presidente comentou que em visita a cidade de Porto Seguro 
viu hospital estadual e que Teixeira de Freitas precisa também de hospital 
estadual, como disse a Vereadora Marta Helena Leal. O Vereador Gilberto 
Souza Santos saudou a todos. Destacou a presença de seu irmão que é 
pastor e ministro em Igreja recém-fundada, que vem desenvolvendo um grande 



trabalho na comunidade e já desponta como um grande instrumento de 
prevenção a violência. Falou de projeto de lei que apresentou tempos atrás 
sugerindo criação de parque ecológico no Município, porém o Prefeito não deu 
atenção. Disse que a Câmara precisa adotar atitude mais enérgica com a 
administração para que esta coloque em prática as proposições do Poder 
Legislativo. Citou exemplos de outras proposições que apresentou, que são 
essenciais e a administração não se manifestou. Citou também o debate que 
ocorrerá no Rio + 20 e disse que espera que deste encontro saiam bons 
projetos para beneficiar a vida no planeta. Falou do estado dos cemitérios, que 
estão sujos e que revela o desrespeito da administração para com os que já 
morreram. Foi aparteado pelo Vereador Luis Henrique que disse que é 
estranho que após a posse de mais garis a situação continue do mesmo jeito, e 
é mais estranho porque existe coordenador e funcionários para os cemitérios e 
que não entende porque a situação chega a este ponto. Retomando, o 
Vereador Gilberto Souza disse que a mudança de horário da sessão não fará 
diferença. Também falou sobre o Requerimento nº18/2012, que na verdade 
deveria ter sido aprovado por maioria simples como reza o Regimento Interno 
da Câmara e que estará aguardando a apresentação dos documentos 
solicitados ao Executivo. Neste instante, o Senhor Presidente passou a 
presidência da Mesa ao Secretário Interino, Vereador Gilberto Souza Santos 
para fazer uso da Tribuna. Sendo assim, o Presidente Interino passou a 
palavra ao Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza que saudou a 
todos. Falou que a ideia de mudar o horário da sessão traz consigo algumas 
considerações, como o número de vereadores da próxima legislatura, que será 
19, que se todos falarem por 5 minutos, não se sabe a que horas terminará a 
sessão. Outro ponto que justifica a mudança de horário é o uso de energia 
elétrica, o cansaço de vereadores e funcionários que trabalham os três turnos, 
mas, contudo, essa é uma questão que deverá ser discutida em reunião 
interna. Foi aparteado pelo Vereador José Henrique que afirmou que não tem 
dúvidas de que a mudança de horário da sessão não resolverá a questão da 
frequência do público, pois o argumento maior será a questão do trabalho. E 
que poder-se-ia encontrar uma alternativa intermediária, como por exemplo, 
antecipar a reunião para as 18 horas, e haver duas reuniões por semana. 
Retomando, o Vereador Luis Henrique falou da falta da participação da 
comunidade e das entidades sociais na apreciação, discussão e aprovação de 
assuntos importantes. Observou que a população, muitas vezes, não entende o 
papel do Vereador. Falou sobre as questões que envolvem o Meio Ambiente, 
que é tema de discussão mundial. Foi aparteado pelo Vereador José Henrique 
que citou Carta do Cacique Seattle, em 1855, que trata a questão do Meio 
Ambiente com muita propriedade. Retomando, o Vereador Luis Henrique 
avisou ao representante da bancada do Prefeito que ficará de olho em todas as 
datas importantes e se a Secretaria competente não fizer nada, a Câmara de 
Vereadores irá fazer. Foi aparteado pelo Vereador Julio Cesar que disse que 
concorda, mas que a Secretaria de Meio Ambiente estava desenvolvendo 
atividades relacionadas ao dia do Meio Ambiente. Retomando, o Vereador Luis 
Henrique agradeceu a todos e desculpou-se pelas lamentações. Neste 
instante, o Presidente Interino devolveu a presidência da Mesa ao Vereador 
Luis Henrique Ressurreição de Souza. Neste momento, o Senhor Presidente 
passou a trabalhar na ORDEM DO DIA quando solicitou autorização dos 
vereadores presentes para votar em bloco as Indicações e Pedidos de 



providências, sendo, portanto, autorizado, o Senhor Presidente submeteu-as a 
votação do plenário e foram aprovadas por unanimidade. Em seguida, 
submeteu a votação as Moções, que foram aprovadas por unanimidade.  Nada 
mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e 
declarou encerrada a Sessão. E para constar, eu, Gilberto Souza Santos, 
secretário interino, lavrei a presente ata que, depois de discutida e aprovada, 
será assinada por mim, pelo Presidente e pelos demais vereadores presentes 
que com ela estiverem de acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 05 de 
Junho de 2012. 


